

# 乡村蝶变展新颜

## ——双堆集镇芦沟村美丽乡村建设见闻

■

记者 王晨 特约记者 范胜明

生活环境美丽宜居、富民产业蓬勃发展、配套设施一应俱全、文明新风馨香扑面……金秋时节，走进双堆集镇芦沟村，让人宛若置身独具特色、乡土浓郁的田园画卷，整洁靓丽的乡村美景徐徐展开。

芦沟村坐落在濉溪县最南部，早些年这里既没有村办工业，也没有区域优势，农民仅仅是解决温饱。而如今，这个小村庄已变得景美、民富、业兴。特别是随着美丽乡村建设步伐的加快，芦沟的名气越来越大，鲜花簇拥的小路上，慕名前来的游客络绎不绝。

自美丽乡村建设以来，芦沟村通过百姓自筹自建和争取上级专项资金的办法，不断完

善基础设施建设。村里在芦沟

中心街南侧新建自来水厂一座。村里通过交通部门的大力支持，对全村主要道路进行水泥混凝土硬化，硬化面积达3万多平方米。2018年，村两委又争取户户通项目资金，对全村到户道路进行煤矸石硬化，硬化面积达10742平方米，解决了全村群众出行难题。

走进芦沟村葡萄种植产业园，海静种植合作社社员正在采

摘葡萄，准备在国庆节期间运往江苏徐州，供应节日市

场。这个产业园占地700余亩，由5家种植大户承包，栽培优质葡萄10余个品种，每

年7月初至12月底皆有成熟

的葡萄供应市场。由于管理科

学、控产提质，葡萄的口感、品

相、销售都较好，每亩年纯收

入达1万余元。建设美丽乡村少不了产业支撑。近年来，芦沟村坚持多条腿走路、多元化发展，做大做强优势产业。在农业方面，村里利用土地流转方式，分别与濉溪县海静家庭农场和濉溪县鲜之源蔬菜种植合作社合作，种植葡萄1000余亩、特色速冻毛豆500亩，产品销往全国各地；在工业方面，村两委先后引进电子厂、口罩厂、服装加工厂、大型超市，解决全村剩余劳动力500多人；在第三产业发展上，鼓励当地群众自主创业，目前中心村个体经营户达到200多户。去年，全村常住居民人均可支配收入超过14000元。

腰包鼓起来的村民，想到的不再是喝酒吃肉、穿上新农服，而是想像城里人那样改变

居住环境。村两委动员各方力量，整合各种资源，先后开展以户厕改造、沟塘治理、环境卫生整治、村容村貌美化绿化为主要内容的人居环境整治。截至目前，共拆除废旧厕所261座、新建户厕65座，打捞水面垃圾和漂浮物近2吨，对每个自然庄合理分配可回收和不可回收垃圾桶365个，清理农业生产废弃物150吨，清除无功能建筑600平方，清扫田间地头废弃农膜、农药瓶（袋）150余处。今年以来，村两委通过自主栽植和政府补助的形式，共栽树近万棵，全村绿化面积达到20%以上。

农村人居环境改善之后，芦沟村两委还积极引导广大群众建立文明、节俭、健康、科学的生活方式，通过村民代表大

会成立了道德评议会、红白理事会、村民议事会、禁赌禁毒会，并且制定了村规民约，逐渐形成崇尚勤俭节约、反对奢侈浪费的良好社会风尚。为了进一步推动乡风文明建设，芦沟村还广泛开展文明信用户、最美家庭等评选活动，积极开展群众乐于参与、便于参与的节日民俗活动、文化娱乐活动和经典诵读活动，让优秀传统文化和传统美德活起来、传下去，潜移默化地引导农村破陋俗、树新风。

如今的芦沟村，“安徽省优秀共产党员”葛超、“好婆婆”王庆红、“好媳妇”胡瑞丽等一大批立得住、站得稳、叫得响、传得远的道德模范活跃在百姓中间，为弘扬良好道德风尚发挥了重要作用。

用，充分发挥好宣传作用。

该镇利用单位、学校等电子屏幕大力宣传民生工程，发布民生工程政策，各项民生工程实施动态。同时，通过QQ群、网站、微信群等形式不断宣传民生工程，并做好民生工程集中宣传和宣传材料发放。临涣镇10月份配合县民生办开展民生工程宣传月活动，大力印发宣传材料，利用扶贫工作站在村到户，让民生工程家喻户晓。此外，该镇还利用宣传车、大喇叭进村宣传民生工程；利用综合文化站、扶贫工作组进村入户宣传民生工程；利用新村搬迁、新房落成、新项目建成宣传民生工程，做到一周小宣传，半月大宣传，加大民生工程宣传力度。

# “巾帼心向党、礼赞新中国”五沟镇举办家庭文明创建暨文艺汇演

■记者 吴永生

通讯员 孙楠楠

本报讯 近日，濉溪县五沟镇“巾帼心向党、礼赞新中国”家庭文明创建暨文艺汇演在石门村新时代文明实践站拉开帷幕。

演出包括舞蹈《张灯结彩》、豫剧《朝阳沟》，快板书《恶媳妇变孝》、泗州戏《彩礼再多俺不要》等节目，节目中简单、朴实而又接地气的台词，引起了观众的强烈共鸣，现场不时响起阵阵掌声。活动中，现场所有的人员共同合唱《我和我的祖国》，将活动气氛推向高潮，歌声唱出了五沟人民永远听党话、跟党走的心声，唱出了老百姓对祖国70华诞的衷心祝福，更展现了新时代下“巾帼心向党、建功新时代”的坚定信念和责任担当。活动现场还对获得2019年最美家庭、清洁文明户、好媳妇、好婆婆家庭进行了颁奖。

五沟镇负责同志表示，此次活动展现了新时代五沟广大妇女良好的精神风貌，给基层妇联组织注入了新活力，同时也带动和影响更多的家庭积极投身于五沟镇文明创建、人居环境整治、乡村振兴中去。

# 临涣镇

## 民生工程宣传有声有色

■记者 吴永生

通讯员 李世剑

用，充分发挥好宣传作用。

该镇利用单位、学校等电子屏幕大力宣传民生工程，发布民生工程政策，各项民生工程实施动态。同时，通过QQ群、网站、微信群等形式不断宣传民生工程，并做好民生工程集中宣传和宣传材料发放。临涣镇10月份配合县民生办开展民生工程宣传月活动，大力印发宣传材料，利用扶贫工作站在村到户，让民生工程家喻户晓。此外，该镇还利用宣传车、大喇叭进村宣传民生工程；利用综合文化站、扶贫工作组进村入户宣传民生工程；利用新村搬迁、新房落成、新项目建成宣传民生工程，做到一周小宣传，半月大宣传，加大民生工程宣传力度。

# 南坪镇

## 推进脱贫攻坚工作落实

■记者 王晨 特约记者 邹杰

针对上级反馈问题照单全收，共计六大类二十二条问题，全部制定整改方案，全面建立整改台账，落实整改措施。同时，聚焦“一安全、两不愁、三保障”，推进脱贫攻坚“九大工程”，先后开展以扶贫政策落实为重点的脱贫攻坚互查互帮集中活动，建立了整改台账，明确落实责任和时限，推动问题整改，确保各项政策措施落实到位。

入户宣传落实。该镇通过入户宣传、召开贫困户扶贫政策宣传专题会、发放政策明白纸等方式，让贫困户全面正确了解教育、医疗、社保、残疾人补贴、产业发展、转移就业、金融扶持等各项政策的实施对象、申报程序和落实途径，提高贫困户对各项扶贫政策的知晓率，不断提高贫困群众的满意度。

强化作风落实。镇里根据工作需要定期开展调度会、分析会，将发现的问题进行分类汇总、集体会商、研判分析，及时提出解决办法，确保问题及时有效得到解决。

# 百善镇

## 全员坚守一线促禁烧

■特约记者 陈若奎

火点隐患的情况，百善镇“五坚持五到位”，清理“四边”散乱秸秆，确保实现“零火点”目标。一是坚持镇党政领导包片、镇干部包村、村干部包自然庄三级包保到位。二是坚持镇巡查组、派出所巡查组、村巡查组不间断巡查到位。三是坚持值守点人员、灭火设施器材到位。四是坚持广播、宣传车巡回播放县“关于严禁露天焚烧农作物秸秆及其易燃物的通告”“致农民朋友一封信”到位。五是坚持镇人大主席带领的督查组、镇纪委书记带领的执法执罚组监督巡查到位。



# 《淮海战役启示录》在央视纪录频道播出

■记者 吴永生

特约记者 范胜明

本报讯

10月5日起，由江苏省广播电视台总台出品的5集电视纪录片《淮海战役启示录》在央视纪录频道播出，其中部分寻访画面取自濉溪县。

该片以中国人民解放战争中三大战役之一的淮海战役为切入点，紧紧围绕习近平总书记2017年参观淮海战役纪念馆重要讲话精神，力求深入挖掘、准确阐释淮海战役精神的深刻内涵和时代价值，通过对淮海战役发起、演变主要过程和重

大事件的回顾，对战役期间涌现的经典战例、英雄模范、感人故事的挖掘和讲述，生动诠释了中国共产党人“一切为了人民、一切依靠人民、不忘回报人民”的精神境界和价值追求，深刻回答了为什么历史和人民选择了中国共产党。

该片采用亲历者口述历史、纪实寻访、情景再现、手绘动画相结合的表现形式，同时充分运用相关珍贵文献、历史档案及影像，带大家走近历史，感受荣光。拍摄期间，摄制组走进我市濉溪县双堆集镇、南坪镇等地进行了寻访拍摄，采访了参加南坪集阻击战等健在的淮海老兵和支前民工。该片入选国家广播电视台总局2019年重点纪录片创意选题和庆祝新中国成立70周年推荐展播纪录片。全片分为《抉择》《同心》《制胜》《血性》《民心》等5集，每集50分钟。

# 始终如一做调解 排忧解难暖人心

## ——记濉溪县铁佛镇邹楼村义务调解员邹文瑞

■记者 傅天一 通讯员 范为民

实习生 张佩佩

本报讯

10月5日起，由江苏省广播电视台总台出品的5集电视纪录片《淮海战役启示录》在央视纪录频道播出，其中部分寻访画面取自濉溪县。

单的调解现场，上面写着当事人、调解人、记录人等席位。另外一间则是老邹的办公室，不大的屋子里还坐着老邹的两位老搭档——朱家存和徐成林，他们和老邹差不多岁数，因为老邹识字不多，所以每起纠纷案件结束后，他们都负责帮老邹做文书整理工作。徐成林说：“我和老邹都搭档20多年了，我们很合得来，也很乐意和老邹一起为人民服务。”

见到记者到访，老邹笑着请我们去新的调解室坐坐，新的调解室是县政府和县司法局共同出资在镇旧派出所楼翻新给老邹建的一个二层调解室，室内每面墙上都印有不同内容的调解标语，十分醒目新颖。在调解室里，老邹一提起过去调解的事情就滔滔不绝，时而义愤填膺，时而低语凝思，时而表演般的场景还原，不难听出他对调解工作的热爱不减。

倾心讲道理、恒心调争端；不收当事人一份礼、不吃当事人一顿饭、不揭当事人一点丑。因为这些，镇上的人都很服老邹，“有事找老邹”。去年七八月份，邹楼村经常下大雨，雨水向北流，经过刘家和曹家之间的排水沟时却被刘家堵住了，由于那块地势低洼，水堵住后将会影响下游十几家住户，首当其冲的就是曹家，就在水快淹到院门口之时，曹家自己协商无果后找到老邹。由于当时正值“温比亚”台风肆虐，外面的天气依旧狂风呼啸，暴雨倾盆，接到求助的老邹顾不了天气的恶劣，拿起一把伞就往刘家跑去，十多分钟的路程虽不算远，但达到地方之后老邹的衣服鞋子已然被大雨打透，这副模样突然出现在刘家的老邹，把刘家人都惊住了。老邹还未开口，刘家人就心怀愧疚地先解释了堵沟的原委，并赶紧给他拿来干毛巾倒上热水，老邹顾不上擦洗，开门见山的就让刘家人先排水沟清理

通畅，分析说明他们这么做的后果，并对其进行说服教育。老邹动之以情、晓之以理，朴实的话语却字字在理，终于解开了刘家人的心结。

当然老邹的调解也不都是温和的，常常因人而异，软硬兼施。铁佛镇司法所副所长陈峰说：“老邹为人热心，而且劝说技巧经验丰富，以前没有调解室的时候，大家就经常去他家请他过去调解矛盾，他还经常主动配合我们镇、县的有关部门处理信访纠纷，去年还帮镇里解决了一个大案件。”事情得从五六年前说起，李楼庄上一对李姓叔侄因为宅基地纠纷，都想多占路边一点，谁也不肯多退一步，为这事两家村民往村委会、派出所都跑了无数趟，调解书出了一份又一份，但都没能解决。最后村干部只好去请老邹帮忙调解，老邹三天连续十天天都往李楼跑，天一亮就守在李家叔侄门口，不喝当事人家里一口水、不吃当事人家里一口饭，这么大的年龄的老邹如此执着的坚持，两家人看在眼里记在心上，最终还是把李家叔侄给感动了。这样一场纠纷就在老邹的春风化雨里解决了。

声名远播不忘初心

这些年来，老邹解决了太多婆媳不和、打架斗殴、土地纠纷和医患矛盾等问题，问起怎么想起来做这个工作的，老邹笑呵呵地说，“把大家的问题解决，看大家都和和乐乐的，我就很开心，说起来我还救过五条人命呢，这个工作我很满足。”

“我刚上班三四个月，但我以前就听说过老邹的名字，还来这里看过老邹，我经常找不到合适的词来形容老邹，他就是一个默默奉献，不计报酬的乡贤，是我们铁佛镇上的一大瑰宝。”镇司法所的所长梁长江说。

随着老邹调解工作做得越

来越得心应手，村里、镇上的矛盾纠纷也越来越少了，大家更团结友爱了。以前一个星期五起纠纷，现在一星期差不多只有一起了。

用心做调解

老邹调解自有他的一套方法：耐心听纠纷、用心问原委、

随着老邹调解工作做得越来越好，矛盾纠纷也越来越少了，大家更团结友爱了。以前一个星期五起纠纷，现在一星期差不多只有一起了。

# 四铺镇

## 登门为立功军人送喜报

■通讯员 李岩

铺人民争光。”在蒋子阳家中，该镇负责同志一席话让军人父母感慨不已，他们表示，今后将会一如既往地支持儿子，希望儿子再立新功，报效祖国，传递爱国情怀。

送立功喜报是双拥工作的重要活动载体，近年来，四铺镇党委、政府通过组织开展送喜报到家，增强了立功受奖军人及家属的荣誉感，激发了四铺好男儿献身军营的热情，在全社会营造了热爱国防、敬重军人、优待军属的社会风尚。